## 秦晖: 自由、福利与负福利: 转轨经济中的权责关系

2011 年 6 月 13 日晚,由北京师范大学经济与工商管理学院主办、院研究生会协办的"京师经管名家讲坛"第 13 期在教二 108 室成功举办。

清华大学人文社会科学学院历史系教授、博士生导师秦晖为本期"京师经管名家讲坛"做了题为"自由、福利与负福利:转轨经济中的权责关系"的专题讲座。讲坛由经济与工商管理学院李实教授主持。

讲座还未开始,师大的同学们就早早到了教室,能容纳二百余人的教室不但座无虚席,就连过道里也挤满了人,甚至还有同学被迫站在了教室外面。正如宣传海报中说的那样,今晚是"享受思想盛宴的时刻",大家如此踊跃积极就是为了能够近距离与秦晖教授接触,聆听他睿智的发言。晚上七点半,当秦晖教授走进教室的那一霎那,教室里响起了雷鸣般的掌声,仿佛欢迎一位万众期待的明星。在接下来的两个多小时内,秦晖教授也确实没有辜负大家的期望,他侃侃而谈,从福利国家的起源说起,论证了福利国家并不是天然就与自由放任相对立,只有在宪政的体制下,才存在着是福利多些还是自由多些的问题,在前宪政国家很有可能出现老百姓福利和自由都很少的情况。谈到目前中国贫富分化逐渐拉大以及饱受争议的经适房和廉租房等政策的情况时,在秦晖教授看来,造成这种状况的最根本的原因就是"权既不受限,责亦不可问",前者导致民众自由不足,后者导致福利不足,或者甚至是"负福利"——这是秦晖教授原创的一个概念,源自黄宗羲的话"利不欲其遗于下,福必欲其敛于上",指福利特权化,国家"二次分配"不是缩小而是扩大差别,比"零福利"还不如。秦晖教授以新农合医改作为例子有利地论证了他的观点。

最后秦晖教授谈到中国应该如何走出"负福利"现状以及当前的"左派"和 "右派"应该做什么时,他认为我们要右手争自由(这就要限治者之权),左手争 福利(这就要问治者之责),这样我们就会有进步。但如果方向相反,"左派反自 由,右派反福利",那只会离我们的期望越来越远。"只有在我们走出'负福利' 的现状后,我们才能谈应该多要些自由还是多要些福利。在这之前,这类问题都 是假问题。" 秦晖教授的话掷地有声。

讲座过程中,掌声频频,笑声不断,师生们不仅被秦晖教授的睿智和幽默所 折服,更对这位长期呼唤社会公平与正义的有着强烈社会责任感的知识分子充满 了敬意。



图 1: 秦晖老师在讲座中



图 2: 部分与会人员合影